

10天活動凸顯惠民節儉 盡展星海故鄉精神風貌

昨(3日)晚,2014番禺星海合唱節在廣州市番禺區南村鎮文化中心拉開帷幕。今年的星海合唱節將從11月3日起至12日 閉幕,盛會堅持「文化惠民,節約辦節」,市民可在現場免費取票欣賞節目。為期10天的活動,將陸續舉辦「唱響中國夢」 合唱擂台賽、「星海作品與廣東音樂大家談」講座、「合唱六進」活動、「尋找冼星海足跡」一 藝術賞析講座和「星海之聲」合唱欣賞會等6大系列11項活動

番禺區委書記、區人大常委會主任盧一先表示,番禺是人民音樂家冼星海的故鄉,他的愛國事蹟和音樂作品一直在番禺人 民群眾中廣為流傳。多年來,番禺區委、區政府通過舉辦星海藝術節、星海合唱節等各種活動傳承星海精神,樹立星海文化 品牌。本屆星海合唱節將認真貫徹習近平總書記在全國文藝工作座談會上的重要講話精神,弘揚「從群眾中來,到群眾中 去」的文藝精神,讓普通老百姓不僅在家門口就能欣賞到好聽的音樂,而且能積極參與到活動當中去,對於當前番禺區大力 弘揚社會主義核心價值觀、建設中華民族共有精神家園,弘揚中華民族優秀的文化傳統和人文精神,有着積極的促進作用

■冼星海之女冼妮娜接受媒體採訪

■珍藏於番禺區星海紀念館的冼星海入黨申請書原件。

本屆星海合唱節特別邀請冼星海的女兒冼妮

娜女士重回番禺。冼妮娜女士在接受採訪中表

示:對於家鄉番禺的再次邀請,非常高興和激

動。她感謝番禺對父親的厚愛,一直以來,高

度肯定父親的藝術成就,主打星海文化品牌,

■香港文匯報記者 吳彥英

2014星海合唱節活動安排 時間 活動內容 11月3日 「唱響中國夢」合唱擂台賽(開幕式) 11月4日 星海作品與廣東音樂大家談 11月5-10日 「合唱六進」活動 11月11日 合唱藝術賞析講座 10月28-12日 「尋找冼星海足跡」——冼星海回延安活動 11月12日 「星海之聲」合唱欣賞會(閉幕式)

昨晚8時許,9支來自番禺區內各行業、鎮街、 村的合唱隊伍從分片賽中順利突圍,匯集在南村鎮 文化中心為「唱響中國夢」合唱擂台賽獻藝,經過 激烈而又歡快的現場比拼,四支合唱隊最終獲得 金獎,標誌着2014星海合唱節正式拉開帷幕

40 支本地隊 喜圓「舞台夢」

令記着印象深刻的是合唱擂台賽,可謂氣氛熱 烈、異彩紛呈。番禺區內近40支合唱隊伍分別進 行了片區比賽,最終排名前9名的隊伍晉級總決 賽,角逐擂台賽的金獎和銀獎。獲獎的石樓合唱 團副團長黃柏強對「唱響中國夢」合唱擂台賽豎 起了大拇指,他說,本次合唱擂台賽不僅能與其 他合唱團員共同研究合唱技藝,還為平時只能在 單位和廣場唱歌的團員們提供了登台唱歌的機 會,圓了他們的「舞台夢」。

台下觀眾也被富有創意的合唱表演所折服,特 意從沙灣鎮趕來觀賽的鄧伯說,沒想到這些合唱 隊伍的水平這麼高,「普通街坊唱的跟專業歌手 一樣好聽。|

文化惠民起步 歌唱秀入基層

「文化惠民」一直是星海合唱節的辦節宗旨, 本屆星海合唱節除了「唱響中國夢」合唱擂台賽 這樣精彩的比賽外,還有「合唱六進」活動等活 動。「合唱六進」活動是2014星海合唱節的 「重頭戲」,合唱節主辦方將組織星海合唱團、 石樓鎮合唱團隊和東環動漫合唱團這3支合唱隊 伍,把優秀、健康的文化產品送到番禺的農村、 社區、學校、企業、軍營、廣場裡去。

參與「合唱六進」之合唱進企業活動的浩洋電 子有限公司員工小李高興地表示,以前總是只能 在電視裡看大合唱演出,這次是第一次現場聆聽 高規格大合唱,心裡十分期待。

專家建言獻策 助粤音樂發展

此外,音樂、文化名家雲集的論壇和講座也 成為了本次盛會的重頭戲。11月4日,包括中 山大學黨委常務副書記、副校長陳春生、廣東 省音樂家協會主席劉長安、星海音樂學院副院 長周廣平、廣東省合唱協會副會長陶文華、著 名作曲家曹光平、廣州市音樂家協會副主席高 翔和國家一級編劇蔡洐棻等在內的省內外的知 名音樂人匯聚一堂,共同參與「星海作品與廣 東音樂大家談」講座

本次講座可以稱得上是百家爭鳴,參與講座的 嘉賓將為廣東音樂的發展傾其所知,諫言獻策。 據了解,專家們將從廣東音樂起源與發展、廣東 音樂元素在合唱作品中的運用、合唱作品創作中 如何汲取廣東音樂元素、如何提升合唱作品的藝 術表現力、廣東音樂如何汲取現代時尚流行元素 等多方面發表自己的真知灼見。

廣東省音樂家協會副主席、星海音樂學院副院 長周廣平向記者表示,將在本次講座中以「星海 音樂作品特色及內涵精神」為主題,談談冼星海 與廣東音樂文化的關係。他認為,嶺南文化和廣 東音樂的乳汁養育了冼星海,在他的音樂作品中 流溢着濃郁的家鄉文化氣息。





冼妮娜女士說:「星海藝術節和星海合唱節 等文化活動,規模之大、內谷之豐富、影響之 深遠、效果之好都是有目共睹的。作為見證者 和親歷者,我能切身感受到番禺區委、區政府 為擦亮星海文化品牌真的花了大力氣,下了苦 功夫,番禺人民對我父親真的情深義重。]

同時,冼妮娜女士再次肯定父親是番禺人。 她說,父親填寫的入黨申請書,祖籍寫的就是 番禺。這些文史資料至今保存在番禺的星海紀 念館內。

最後,她還建議,未來番禺能夠組織相關專家, 對父親冼星海的藝術成就和藝術特點再進行深挖, 同時也希望番禺能夠再多培養音樂創作人才,創作 出像《黄河大合唱》這樣的經典藝術作品。

據了解,早在上世紀80年代,番禺便建立了 星海公園,佔地3000平方米的冼星海紀念館也 被設置在番禺博物館首層,足見番禺人民對冼星 海的尊敬和喜愛。 為了進一步弘揚星海精神, 番禺區委、區政府已計劃固定舉辦星海品牌的文 化活動——兩年一屆的星海藝術節與星海合唱 節,兩屆交叉進行,逐步形成星海品牌活動,讓 群眾更好地感受和領略到以番禺本土文化為主的 精彩文化大餐。



■珍藏於番禺區星海紀念館的冼星海一家三口珍 貴照片

千年文化古邑 時尚創意新都



■合唱節現場

番禺歷史悠久,人傑地靈,始建於公元前214 年,至今已有2200多年歷史。番禺是嶺南文化 發源地之一,歷史上曾湧現出廣東音樂「何氏 三傑」,嶺南畫派代表人物高劍父、高奇峰、 陳樹人,一代奇才屈大均,「人民音樂家」冼星 海等一大批文化名人,素有「文化之鄉」美譽。 不久前在廣州首演引起轟動的舞劇《沙灣往事》 正是以廣東音樂代表人物——「何氏三傑」為 創作原型,展現了廣東音樂人傳承發展民族音 樂的不懈努力和執着追求,具有鮮明的嶺南文 化特色。

音樂之鄉 文化名區

作為「人民音樂家」冼星海的故鄉,近些年番禺 堅持不懈打造「星海故里」文化品牌。區委、區政 府常年舉辦星海合唱節、星海藝術節等重要文化活 動,成功舉辦第二屆廣東省粵曲私夥局大賽等重大 文化賽事,並且十分重視扶持發展私夥局等群眾性 文化活動,番禺星海合唱團獲得第四屆世界合唱比 賽金獎,曾遠赴維也納金色大廳舉辦《黃河大合 唱》——中國經典作品音樂會,成功向世界展示了 廣州、番禺的文化形象。

番禺還擁有嶺南畫派發祥地、飄色之鄉等美譽。 嶺南畫派三傑高劍父、高奇峰、陳樹人即出自番 禺。沙灣飄色、化龍飄色和潭山乞巧、南村飄色先 後榮獲中國民間文藝「山花獎」;沙坑醒獅曾勇奪 全國第十四屆「群星獎」;沙湧鼇魚舞曾獲第九屆 中國藝術節優秀演出獎, 鼇魚舞表演隊還代表廣東 參加了2012年韓國世博會展演。為進一步傳承發揚 傳統民俗文化,番禺區精心舉辦了中國民間飄色藝 術展演、全國第十四屆「群星獎」廣場舞比賽、第 六屆國際民俗攝影「人類貢獻獎」頒獎典禮等多項 國家級重大活動。這些文化盛事構成了番禺文化一 道道亮麗的風景線。

文化產業 異軍突起

依托深厚的歷史文化底蘊,並融合現代科學技 術,近年來番禺文化產業異軍突起,動漫遊戲機產 品佔據50%的國內市場份額,珠寶首飾產品佔據香 港70%的市場份額,燈光音響品牌走入北京奧運會 開幕式和世界市場,並擁有國家網絡遊戲動漫產業 發展基地、華創動漫產業園、國家數位家庭應用示 範產業基地、巨大創意產業園、長堤文化園等一批 文化產業園區。